OBSAH TROJUHELNIKU
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Mlékarenska spolec¢nost uvedla na trh nové trojuhelnickové syry rtiznych velikosti. Jsou
znazornény ve c¢tvercové siti. Ur€i jejich obsah a najdi nejmensi, ktery bude stat nejméné

penéz. Jeden Ctverecek je 1 ctverecni centimetr.
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@ Vypocitej obsahy trojuhelnikii na obrazcich.
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8,5 cm I12 mm
14 cm 60 mm 6,4 cm
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Adamovi se rozbil pocita¢ a smazala se mu ¢ast tabulky s vypocty obsahu trojuhelniku.
Dopln chybéjici udaje.
Strana a VySska v,  Obsah S

3cm 6 cm 9 cm?
8 cm 4,5 mm 18 mm?
0,6 dm 3cm 9 cm?
12 mm 2,5 mm 15 mm?

Na orientaéni zavod chystaji vedouci barevné faborky ve tvaru rovhoramennych trojuihelnikii.
Zakladna jednoho faborku ma velikost 14 cm, jeho obsah je 182 cm?. Jaka je vySka jednoho
faborku? Jaky je maximalni pocet faborki, které Ize vystfihnout z papiru ve tvaru ctverce
o obsahu 1 m?? Navrhni, jak faborky z papiru vystfihnout, aby jich bylo co nejvice.

Vyska faborku je 26 cm. _v v v

Z jednoho papiru ve tvaru Cverce
o obsahu 1 m? lIze vystfihnout 45 faborkd.
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Pomizes vedoucim na letnim tabore vyfreSit nékolik problémiu, které se béhem pobytu
vyskytly?

a) Stit stfechy chatky méa tvar pravouhlého trojuhelniku, v némz je umisténo obdélnikové okno.
Stit je potfeba nové natfit barvou. Vyska $titu je 4 m, odpovidajici strana k této vysce ma délku
8 m. Okno m& rozméry 2 m x 0,75 m. Kolik plechovek je tfeba koupit, jestlize jedna plechovka
vystaci na 5 m? plochy?

Na natfeni Stitu je potfeba koupit 3 plechovky barvy.

b) Prudky vitr roztrhl nékolik stanu. Pfedni sténa stanu ma tvar rovnoramenného trojuhelniku,
se zakladnou o délce 1,6 m a s vyskou 90 cm. Kolik m? latky a kolik metr{i zipu je potfeba pofidit
na opravu prednich stén u tfi stani?
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Na opravu tfi stanu je potifeba koupit 7,5 m zipu a 2,16 m? latky. 2
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Z nasledujicich utvara vyber lichobézniky a urci jejich druh. I
o
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@ Rozhodni o pravdivosti tvrzeni. Spravnou odpovéd ozna¢ kfizkem. 8
. o

Tvrzeni ANO NE -

Kazdé dvé protéjsi strany lichobézniku jsou rovnobézné. X .¥
<

Svisla osa soumérnosti rozdéli lichobéznik na dva shodné utvary. X N
wl

Zakladna lichobézniku je vzdy delSi nez rameno. X 8
Obecny lichobéznik nema zadné dvé strany stejné dlouhé. X 2
>

Lichobéznik musi mit alespori jeden uhel pravy. X (@)
oc

Libovolna uhlopficka rozdéli lichobéznik na dva trojuhelniky. X ><
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Podle vyobrazeného lichobézniku zakrouzkuj ve vétach spravnou variantu.

a) Zakladny lichobézniku STUV jsou zndzornény modrou / Eervenou /mbarvou jeho ramena
oranzovou / zelenou barvou a vyska oranzovou [modrou)barvou.
b) UhlopFicka vytvofila z lichob&zniku dva shodné /(rlizné)trojahelniky.
c) Tento lichobéznik je pravouhly {rovnoramenny) proto plati, Ze strany TU a VS jsou shodné Usecky.
d) Strany ST a UV jsou kolmé [rovnobézné. ) v sem  y
e) Tento lichobé&znik ma(jednu osu soumérnosti ) ;
dvé osy soumeérnosti.
f) Pokud by byl lichobé&znik STUV pravouhly,
mél by(jedno rameno kolmé)/
dvé ramena kolma k zakladnam.

Dopocitej velikosti ozna¢enych uhla.
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KONSTRUKCE LICHOBEZNIKU

@

Lichobézniky dorysuj a urci jejich typ.

aste¢né pravouhly
VoZ rovhoramenny
obecny
lichob&znik pravouhly lichob&znik

®

Sestroj lichobéznik ABCD; AB Il CD, IABlI =7 cm, | *ABCI = 90°, IBCl =4 cm, |IADI =5 cm. Ur¢€i

pocet feSeni ve zvolené poloroviné. X
Rozbor: / 1X strukce: / |
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P k
A B

Postup konstrukce:
1. AB; IABI =7 cm 5.p; pllAB; CEp
2. ¥ ABX; I<ABXI=90° 6./ I(A;r=5cm)
3. k; k(B;r=4cm) 7.D; Depn/ A B
4. C; CeknN—BX 8. lichobéznik ABCD Ve zvolené poloroviné ma uloha 2 feSeni.



Sestroj rovhoramenny lichobéznik KLMN, jestlize zakladna KL ma délku 3 cm a délka druhé ‘:"“i.-;
zakladny je trikrat vétsi. Vyska lichobézniku je 45 mm. Urci pocet FeSeni ve zvolené poloroviné.

Rozbor: Konstrukce:
q lN 1 o MI

17 j p

4,5cm q |N e) Ml

Postup konstrukce: 3¢m

1. KL; IKLI =3 cm 5.9, gLp;O€E€q
2.S; SEKL; IKS| = ISLI 6.M; M€q; IOMI=4,5cm
3.p; p_LKL;Sep 7.N; N€g; INOl=4,5¢cm

4.0; O€p;ISOI=4,5cm 8. lichobéznik KLMN
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Pan ucitel zadal zakim ukol, aby sestrojili lichobéznik PQRS, je-li zakladna IPQl = 8 cm,
[*PQRI = 80°, IQRI = 4,4 cm, IPSI = 45 mm. Martin zacal psat postup konstrukce, ulohu ale
nedokongil. Udélej za néj nacrtek a ulohu dokongi.

Rozbor: \)(A Konstrukce:
S L R X
p T %
4,5cm 4,4 cm
S R
P 8 cl:/m Q p / k

Postup konstrukce:
1) PQ; IPQl = 8 cm 5.p; plIPQ;REP

2) £ PQX; I¥xPQXI =80° 6./ I(P;r=4,5cm)
3. k; k(Q;r=4,4cm) 7.S; SepNnl
4. R; REkKN—QX 8. lichobéznik PQRS

Pfi dalSi hodiné geometrie uz byl Martin uspésnéjsi, pravouhly lichobéznik ABCD se mu
povedlo narysovat. Zapomnél ale na postup konstrukce. Zviadnes ho podle obrazku udélat?

Postup konstrukce: X /

1. AB; |IABI =4,5cm 5.C; CEkNI

2. ¥BAX; [«xBAXI=90° 6.p; pllAB; CE€p
3.k; k(B;r=2,9cm) 7.D; D €p N+—AX
4. 1 1(A;r=4,4cm) 8. lichobéznik ABCD




